

# 加大教师培训力度 打造一流师资队伍

## ——在海南科技职业大学 2020 年秋季教职工培训 开班典礼上的讲话

执行校长 郑兵

2020 年 8 月 31 日

各位老师、同志们：

今年是“十三五”收官之年，也是“十四五”开局之年，更是海科大职业本科试点改革发展的关键年，为促进我校教职员工牢固树立终身学习观念，适应职业教育改革，全面推进素质教育，办好新时代的职业教育，根据海南科技职业大学的相关要求和学校教师队伍实际，学校人事处制定了 2020 年秋季学期教职工培训计划。

本次培训坚持从我校实际情况出发，以提高教师实施素质教育、职业教育的能力和水平为重点，从新冠肺炎防控知识、新教职工岗前培训、教学基本能力提升、行政专业能力提升、教育教学质量管理、高校教师教学信息化能力、职业本科试点、教科研能力、教职工安全教育、迎新接待专题等多个方面的一次教师全员培训，培训时长贯穿整个学期。目的以树立教师的现代职业教育理念，提高教师的综合能力和业务水平，培养造就一支“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的高素质专业化教师队伍，为推进我校本科层次职业教育试点改革、推动我校全面协调可持续发展提供良好的师资保障。

为了做好这次培训工作，人事处做了大量的前期准备工作，会同教务、学工、校办等部门对我校师资队伍现状做了认真分析，拟定了科学、

合理、针对性较强的培训方案，对培训质量提出了更高的要求，希望各位以饱满的热情和高度的自觉投入到这次培训中去，静下心来认认真真学习，潜下心来专心致志研究，积极探索职业教育教学规律，努力提高课堂教学水平，高标准、高质量地完成这次培训任务。

在此，我就进一步做好此次教师培训工作提几点要求：

### **一、思想上高度重视，增强学习的自觉性**

全体教师要克服培训期间各种客观和自身原因的影响，既来之，则安之。我们要利用好这次学习机会，进一步夯实做一名高校教师的基本功，进一步增强新知识、开阔新视野、提炼新思想、拓宽新思路；要利用好集中组织培训这个平台，相互交流、互相学习、共同提高。要把不断增强我校职业本科教育的责任感和使命感作为提高自身素质的首要任务。我们要以高度自觉的态度，良好的精神状态，务实的学习精神来参加这次培训，进一步增强使命感和责任感，力争圆满完成培训中需要学习的内容和任务。

### **二、强化学习意识，提高学习的主动性**

学习是从业的资本、兴业的前提，是教师安身立命的关键。作为一名高校教师，更要有终身学习的态度、愿望，牢固树立终身学习的思想，才能在教书育人中不断创新、不断发展、不断追求。在此，希望你们要牢固树立终身学习的理念，不断提高教育教学创新能力，认真学习，积极思考，在培训中更新知识、提高素质、增强教学能力、提高管理水平，努力成长为一名本学科骨干教师。培训之后，希望你们能够把学到的成果带回教学工作中去，带给身边的同事们，带给班里的学生。让你们参

加培训不是最终目的，最终目的是让你们把培训中吸取的营养释放出来，以有效促进教学水平的整体提高。

### 三、注重师德修养，提升自身素质

教育成败，系于教师，教师素质，重在师德。“德高为师，行为世范”的教师形象一直植根于社会各界人士的心中，在学生的眼里，教师是社会的规范、道德的化身、思想的楷模。可以说，教师是学生增长知识和思想进步的指导者和引路人，教师的一言一行、一举一动无时无刻不在潜移默化地影响着学生。古人云：“人可以一生不仕，但不可一日无德。”高尚的师德是对学生最生动、最直接、最具体、最深远的教育。当一名合格的教师应当以身示范，在思想上崇尚师德，在行为上体现师德，在师德中体现自我价值，实现崇高的教育目标。用陶行知先生的话来说，就是“捧着一颗心来，不带半根草去”的无私奉献精神。作为教师，就应当把爱心倾注于整个职业生涯中，切实承担起教育者的社会责任，关爱每一名学生，关心每一名学生的成长进步，以真情、真心去教育和影响学生，努力成为学生的良师益友，做学生生活中的“知心人”、成长中的“引路人”。

各位任课教师在培训中应准确把握当前职业教育发展趋势和要求，准确把握提高教师课堂教学能力和促进教师专业发展的具体目标及内容，准确把握参训教师对培训的实际需求。培训重点要与教育改革的重点和热点问题相结合，与解决好当前教育特别是本科生课堂教学突出存在的问题相结合，与激发教师对培训的主动性和能动性，切实提高培训效果相结合。力争让参训教师直接感悟到先进的管理理念和教学理念，

直接接受授课教师的指导和培养，使培训更加贴近课堂教学实际，更加贴近教师实际需求。培训中对每位参训教师的学习都要有相应的指导计划、明确的任务和要求，并要进行严格的考核，以切实提高参训教师实施素质教育的能力和水平。

人事处作为此次培训的承办单位，要牢牢树立质量第一的意识。要对这次培训高度重视，在培训方案设计，培训目标、培训内容和时间确定，实践性环节的安排等方面要始终坚持高标准、严要求，切实加强领导，采取有效措施，确保培训任务的完成。培训期间要落实相应的管理制度，制定严格过程管理、培训质量监控和考核评价等管理制度。

另外，在培训过后要及时组织学习交流活动中，对好的意见和建议要积极采纳，对学习扎实、成效显著的单位和个人要进行表彰。特别是要运用本次培训的成果指导今后的工作。学习结束后，要对此次培训情况进行认真总结，并将书面总结材料上报学校。

同志们，组织教师集训学习，是提高教师整体素质的重要举措，我们要以办人民满意的教育为目标，精心组织，狠抓落实，为全面提高教师队伍素质和推进我校职业本科教育工作持续健康发展而努力奋斗！

最后，预祝这次培训班圆满成功！祝各位学员学习愉快，学有所获，学有所用！

谢谢大家！